



以火为墨，以铁为笔，是烙画的必备工具。10月9日，牛红在她的工作室里，手握电烙笔，笔尖在木板表面游走。电烙笔笔尖温度高达300摄氏度，与木板接触时发出细微的“滋滋”声，一道焦褐色的痕迹随之显现。渐渐地，一幅精美的山水画卷在木板上缓缓展开。

烙画是一门“以火为墨，以铁为笔”的传统艺术，火候的把握全在指尖与心间。作为项城市烙画项目非遗传承人、河南省工艺美术大师，牛红深耕这门技艺20余载，将传统的烙画艺术带入当代生活。

火笔生韵 烙画人生

——牛红与她的非遗传承之路

□记者 杜欣 通讯员 李涛 文/图

从家庭熏陶到非遗传承人

出生于1971年的牛红是项城市人，自幼喜爱绘画。“我小时候最喜欢在书本上涂涂画画，那种创造美的感觉让我着迷。”牛红说，她嫁入婆家后，家族中浓郁的民间艺术氛围为她打开了新世界的大门。在接触多种民间技艺后，烙画独特的艺术表现力让她找到了创作方向。

“烙画‘以火为墨，以铁为笔’的独特质感，让我在众多技艺中找到了创作兴趣。”牛红回忆，这种“火痕生韵”的艺术形式瞬间吸引了她，这份热爱支撑她深耕烙画领域20余年。

为提升烙画技艺，牛红多次拜师学艺。郝友友大师将油

画、工笔写实技法融入烙画的理念，帮助她突破了传统烙画的刻板局限。“跟从郝老师学习，我学会了如何呈现物体的立体感，让作品更具生命力。”牛红说，郝老师为她引路，使她掌握了在弧形载体上运用勾、勒、点、染技法的窍门。

如今，牛红拥有双重身份：烙画项目非遗传承人和河南省工艺美术大师。“烙画项目非遗传承人的身份要求我守护技艺根脉，而河南省工艺美术大师的身份则鞭策我不断创新。”在她看来，这些身份既是荣誉更是使命，共同化作推动烙画活态传承的动力。

火与笔的艺术哲学

烙画，又称火笔画，是中国传统艺术。其核心技法主要体现在运笔技巧与火温控制上，融合了传统书画的笔法精髓与物理热力学原理。

牛红介绍，她的代表作《举杯邀明月》以中秋团圆为主题，刻画了“游子思乡”这一跨越时空的共通情感。另一幅作品《红船》则体现了她“重痕显精神”的创作原则，船身的木纹细致入微，展现历史厚重感，通过烙痕的虚实对比诠释“不忘初心”的时代内涵。

在工具和技法上，牛红进行了大胆创新。她将传统烙铁全面替换为可精准调温的专业电烙笔，配备细、宽、尖等多种笔头，解决了传统工具温度不稳定、控型难的问题。“工具改良后，既能适配葫芦、宣纸的精细刻画，也能满足木板大面积渲染的需求。”牛红说。她在木板烙画中融入油画、工笔画的理念，用不同温度逐层叠加烙痕，表现物体的立体感，受到同行的高度赞誉：“这种‘中西融合’技法让烙画艺术焕发了新的生机。”

从工作室到校园的传承

烙画作品价格不菲，其传承面临诸多挑战。牛红坦言：“最大的难题是烙画创作耗时长，青少年耐心不足；其次是工具安全性问题，需兼顾教学效果与防护措施。”

在周口师范学院的非遗体验课上，牛红探索出“先画底稿再简化烙制”的阶梯式教学法，指导学生完成小型烙画作品。“看到年轻人在体验‘火笔生花’的过程中收获了满满的成就感，我感到很欣慰。”牛红说。

当前烙画推广面临三大瓶颈：专业性门槛高、传承断层风险大、新手难以上手。牛红说：“目前专业创作者多为资深匠人或小众艺术家，缺乏系统化的院校培养体系，年轻从业者较少，导致传承链条薄弱。”

此外，市场认知存在偏差，多数人将烙画等同于“民间手工艺品”，难以接受高定价。牛红希望政府将烙画纳入中小学美育课程，配备标准化教学工具与教材，同时盼望能获得文创开发扶持。

非遗的当代生命力

面对未来，牛红的规划清晰而深远。个人创作上，她围绕“非遗烙画的当代转型”展开，以传统烙画技艺为根，跳出传统山水、花鸟的固定题材，聚焦年轻人关注的生活与精神世界，力图开拓烙画创作的广阔空间。

在文化品牌建设方面，她与时俱进，搭建“线上+线下”销售链：线下对接景区非遗工坊展销，线上通过抖音直播展示创作过程，打造专属销售渠道。

天道酬勤，牛红在追求梦想的道路上获多项大奖：代表作《家园》获河南省金鼎奖，《忆乡》夺得十六届山东国际大众艺术节山东省当代烙画艺术精品展最佳作品展金奖。

对于行业生态愿景，她充满了信心。针对年轻从业者，她赠言：“守艺先守心，创新不丢根。”她希望年轻从业者能像前辈那样，对每一道烙痕保持敬畏，同时敢于创新，让这门千年技艺真正“活”在当下。

在牛红眼里，烙画作品不仅是一件艺术品，更是一种文化精神的延续。在火与木的对话中，她沉浸其中、砥砺前行，用千年技艺书写着属于这个时代的新篇章。



烙画走进非遗体验课堂。